

◎新闻综述

●梁凡

日韩谈妥慰安妇问题

日本政府首次承认在慰安妇问题上负有责任

当地时间28日下午,韩日两国外长在韩国首都首尔就解决慰安妇问题达成共识。随后,韩国总统朴槿惠会见了日本外相岸田文雄,并与日本首相安倍晋三通电话。

当天下午,韩国外交部长官尹炳世与日本外相岸田文雄在外长会谈后举行的联合记者会上表示,双方就解决慰安妇问题达成了共识,并确认慰安妇问题“会得到最终的、不可逆的解决”。

岸田文雄表示,慰安妇问题是当时日本军

方参与的、损害了众多女性名誉和尊严的问题,日本政府对此“痛感责任”,安倍晋三以日本内阁总理大臣的名义“向慰安妇受害人表示诚挚道歉和反省”。日本政府承诺,将为韩方设立的慰安妇受害人援助基金出资约10亿日元(约合人民币5380万元)。

岸田在联合记者会后向媒体强调,此次会谈成果是“历史性的划时代成果,日韩将步入面向未来的新时代”。他表示有关“日本政府痛感责任”的发言“基于历代内阁的立场”。

岸田还强调,向基金出资“是日韩合作的项目,并不是赔偿”。

韩媒称,这是日本政府首次承认在慰安妇问题上负有责任,也是安倍首次以内阁总理大臣的名义表示道歉。然而,由于日方提到的“责任”是指法律上的责任还是道义上的责任并不明确,因此可能会受到韩国慰安妇受害人相关团体的质疑。

尹炳世在发言中表示,若日方切实负起责任,韩方将确认慰安妇问题得到解决。就日

方一再提出的搬走日本驻韩大使馆前“和平少女雕像”的要求,韩方表示会在政府可以采取的措施范围内与相关民间团体协商,为使问题得到合适的解决做出努力。有关慰安妇受害人援助基金出资一事,韩方表态不会参与申报。双方还商定今后克制就慰安妇问题互相抨击。

当日下午晚些时候,韩国总统朴槿惠在青瓦台会见了到访的日本外相岸田文雄,朴槿惠就韩日谈妥慰安妇问题表示,为了恢复

慰安妇受害人名誉和尊严、抚平受害人内心创伤,日方迅速、切实落实此次双方商定的内容尤为重要。朴槿惠说,韩日外长会谈就慰安妇问题达成一致,期待韩日两国都能接受会谈结果。希望此次会谈结果能切实得到落实,并成为韩日关系进一步发展的新起点。

外长会谈结束后,韩日两国领导人进行了电话会谈,安倍晋三在电话中表示,“一想到前慰安妇们难以用笔墨与言语表达的痛苦,我就十分心痛。作为日本国的首相,对此表示由衷道歉和反省。他还就慰安妇问题指出,基于1965年《日韩请求权协定》“最终且完全解决完毕的(日本政府)立场没有改变”。

有日媒认为,慰安妇问题是日韩之间悬而未决的重大问题之一,在今年日韩邦交正常化50周年期间就解决此事达成了协议,会令两国关系的改善势头增强。

根据历史学家统计,第二次世界大战期间,日本在朝鲜半岛强征大约20万名女性充当日军慰安妇,算上本月初过世的一名慰安妇,韩国今年以来相继已有9名受害人去世,这意味着韩国政府记录在案的慰安妇仅剩下46人在世。

俄扩大对土制裁范围

新华社莫斯科12月28日电(记者陈泽)俄罗斯克里姆林宫新闻局28日发布消息说,俄罗斯总统普京已签署命令,从即日起把对土耳其的经济制裁扩大到土耳其公民控制的组织机构,而不仅是司法管辖范围内的土耳其企业。

克里姆林宫网站公布的总统令文本表示,依据俄联邦所确定的清单,将禁止或限制土耳其其管辖的组织机构、由土耳其公民控制和(或)司法管辖范围在土耳其的组织机构在俄罗斯联邦境内完成某些种类的工作或提供某些种类的服务。

俄罗斯一架苏-24战机11月24日在土耳其和叙利亚边境叙利亚一侧坠毁。土耳其在多次警告后将其击落。俄方坚称战机不曾侵犯土领空。俄总统普京称该事件是“敌对行为”,并于当月28日签署总统令对土耳其实行制裁。俄总理梅德韦杰夫12月1日签署政府令,要求俄相关部门根据总统令按计划执行对土制裁。

伊军收复拉马迪

新华社巴格达12月28日电(记者陈泽)伊拉克军方28日宣布,经过与极端组织“伊斯兰国”武装的激烈战斗,伊安全部队当天收复了伊西部安巴尔省首府拉马迪。

伊军一名发言人当天通过伊国家电视台发表声明说:“伊军队在解放了一个又一个街区之后,重新夺取了对拉马迪的控制权,并在政府大楼顶升起了伊拉克国旗。”

一名不愿透露姓名的安巴尔省安全官员当天对新华社记者说,伊军队于27日收复拉马迪政府大楼后,伊爆破专家进入大楼清除极端分子设置的爆炸装置。

去年6月,伊拉克爆发严重武装冲突,包括“伊斯兰国”在内的反政府武装相继夺取伊拉克西部和北部大片土地。今年5月17日,“伊斯兰国”武装分子占领拉马迪。伊拉克军队上月发起收复拉马迪的大规模军事行动。



阿富汗首都发生自杀式炸弹袭击致10多人死伤

这是12月28日在阿富汗首都喀布尔机场附近的爆炸现场拍摄的受损车辆。

喀布尔28日发生自杀式汽车炸弹袭击,造成包括1名袭击者在内的两人死亡,另有13人受伤。

新华社发(拉赫马特·阿利扎达摄)

2015年美国近千平民死于警察枪口下

近一成被击毙时手无寸铁;黑人和拉美裔占比高

据新华社华盛顿12月27日电(记者支林飞)据《华盛顿邮报》27日报道,2015年共有965名美国平民死于警察枪口之下,其中近10%的人在手无寸铁的情况下被警察击毙,而黑人和拉美裔被警察击毙的可能性远高于白人。

《华盛顿邮报》刊登的一项截至12月24

日的统计表明,在965名被警察击毙的美国平民中,564人携带枪支,281人携带非枪支武器,90人则手无寸铁,另有30次枪击案的情况不明。

该统计显示,种族仍然是导致警察滥用

开枪权的主要因素之一。从黑人和拉美裔占

美国总人口的比例来看,他们在被警方击毙

的人群中的占比“不成比例的高”。

比如,黑人人口仅占美国总人口6%,但2015年在手无寸铁却被警察击毙的人群中,黑人占40%,即36人;在携带非枪支武器而被警察击毙的人群中,黑人与拉美裔的占

比高达60%。

该报统计还显示,在类似案件中,涉案警

察通常不会受到司法起诉。一年来,仅有18

名警察因为涉枪案件而被起诉。

整合

柯洁荣膺围甲联赛“MVP”

本报北京12月28日电(记者李元浩)今天下午,2015金立智能手机杯中国围棋甲级联赛闭幕式在中国棋院举行。除了“升班马”苏泊尔杭州队一举上演“夺冠神话”,今年连获两项世界冠军的“95后”小将柯洁再度成为“大赢家”,包揽最有价值棋手和最具人气两项大奖。

本赛季的围甲联赛竞争尤为激烈,“三冠王”上海队和强援李世石坐镇的广西队均遭降级,“九冠王”重庆队也仅获倒数第4名。伴随着联赛冠军的改朝换代,一大批新锐棋手的成长令人惊喜,除大获丰收的柯洁外,1991年出生的时越、芈昱廷等优秀主将奖,同为1991年的周睿羊、范蕴若等五连胜奖,生于1999年的辜梓豪则获得最佳新秀奖。

北京东城区成立全民健身合作社

本报讯(记者郎永淳)12月28日,在北京市东城区体育局的指导下,北京市地坛体育馆联合东单体育中心、地坛体育中心、天坛体育中心,创建了“天地缘全民健身互助合作社”,对全社会合力发展全民健身工作进行探索和尝试。

据了解,该合作社以资源共享、优势互补、互惠互助、合作共赢为原则,各类单位自愿加入,可全方位帮助驻区机关、企事业单位解决开展全民健身活动所遇到的各种问题和障碍,也让场馆专业场地、设施设备等得到最大限度的开发和利用。

目前,已有几十家驻区单位加入合作社,同时,北京市健美操体育舞蹈协会、北京市民族体育协会、东城区健美操舞协会等社会体育组织,也纷纷加入其中。

城区体育产业沙龙举行

本报讯(记者袁浩)12月28日,城区体育产业沙龙暨科技如何撬动体育产业点评会在京举行。本次活动由全国城区体育工作研讨会、北京市东城区体育产业协会和国际体育产业联盟主办。

会上,北京瑞格体育有限公司相关负责人就“巨星在线”和“中国鹰眼-足球鹰眼”项目进行了介绍,来自学界和业界的7位专家对其商业模式和发展前景进行了点评。

关于科技如何撬动体育产业的发展,北京市东城区体育局副局长马力给出了形象的解释,“国务院出台的《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》规定,体育产业总规模到2025年需超过5万亿元,要把这块蛋糕做这么大,科技就像面粉或水果,是必不可少的原材料之一”。

全国体育局长会议在京召开

刘鹏:里约奥运备战开始冲刺

本报北京12月28日电(记者郎永淳)一年一度的全国体育局长会议今日上午在国家体育总局召开。国家体育总局局长刘鹏在工作报告中,回顾总结了2015年全国体育工作,同时对2016年的工作进行了部署和展望。他表示,现在距离2016年里约奥运会仅有七个月时间,备战已经进入最后冲刺的关键阶段,要充分认识到中国代表团面临的严峻形势和挑战,里约奥运会备战参赛工作将成为明年的重中之重。

刘鹏强调,在这个奥运周期中,我国的优势项目虽然基本保持了优势,但多数受到很大冲击,“田径、游泳等基础大项年度比赛有重大进步和突破,但距离完成奥运会任务还有差距;集体球类项目安排、男篮、女曲、女水等在国际大赛上虽然有优异表现,但是大部分球类项目还未获得资格,有些项目实力差距明显。”

与此同时,各个体育大国也对竞技体育空前重视,针对里约奥运会厉兵秣马。刘鹏坦言,美国、俄罗斯、英国、日本等国家对备战工作都采取了前所未有的政策措施,加大了政府支持和经费投入,加快训练创新,重视复合

2014年体育产业总规模达13574.71亿元

新华社北京12月28日电(记者林德韧、岳东兴)国家体育总局局长刘鹏28日透露,2014年全国体育及相关产业总规模达到13574.71亿元,实现增加值4040.98亿元。

全国体育局长会议28日在京开幕。刘鹏在会议上谈到体育产业的发展时透露了上述数据。他说:“体育产业规模不断扩大,体育消费明显增加。2014年全国体育及相关产业总规模达到13574.71亿元,实现增

加值4040.98亿元,占当年GDP的0.64%。体育产业结构持续优化,体育服务业比重稳步增长,体育产业体系不断健全,与文化、旅游、医疗、养老、互联网等领域的互动融合日益加深。”

刘鹏表示,在主抓里约奥运会备战工作的同时,包括第十三届冬运会和2022年冬奥

会以及2022年杭州亚运会的相关工作也要认真展开。国家体育总局冬季运动管理中心主任任洪国也在发言中提出,2022年北京冬奥会备战工作已全面启动。

据了解,本次全国体育局长会议为期两天。12月29日,国家体育总局副局长杨树安将作大会总结,期间还将进行中华全国体育总会常委会、年度表彰等。

据新华社北京12月27日电(记者支林飞)

对于2016年体育产业领域的发展目标,刘鹏说:“要继续贯彻落实《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》,抢抓深化供给侧结构性改革等机遇,推进各项工作,努力开创体育产业繁荣发展新局面。”

有关体育产业的相关统计数据延迟一年

出炉,因此这次公布的是2014年的数据。

2013年全国体育及相关产业实现增加值3563亿元,增加值占GDP比重为0.63%。



NBA常规赛 尼克斯不敌凯尔特人

12月27日,凯尔特人队球员以赛亚·托马斯(前)在比赛中上篮。

当日,在2015~2016赛季NBA常规赛中,纽约尼克斯队客场以91比100不敌波士顿凯尔特人队。

新华社/路透

本报记者 李元浩

北京时间12月28日,即将征战2016年里约奥运会亚洲区预选赛的中国男篮国奥队已在阿联酋展开最后阶段的备战。根据此前中国足协确定的国奥代表团名单,中国足协副主席魏吉祥赫然在列。这就意味着如果没有大的意外,魏吉祥将全程督战国奥队。

本月月中旬出席全国足代会并做有关“中国足协执委调整情况”的通报,如今又出现在国奥代表团名单中,此前因遭前足协工作人员实名举报而身处舆论漩涡的魏吉祥“从来没有不正常上班过”(中国足协新闻办回应语)。

一度处于风口浪尖的实名举报事件暂时归于平静,但围绕着中国足协人事调整出现的纠纷却并未偃旗息鼓。据悉,在足协此次人事调整中被调离的原中国足协财务主管苏小春,已正式向北京市劳动争议仲裁委员会递交了仲裁申请,提请委员会裁决中国足协撤销调离通知,继续履行其相关聘任合同。

由实名举报引发的此次争议源于中

国足协人事调整纠纷凸显出相关体育法律法规的缺失——

“家务事”如何“得其法”

对于此次的足协人事调整纠纷,不少业内人士和法律界专家在接受《工人日报》记者采访时均表示,机构人事调整,不仅需要符合相关规章制度,在实施过程中更要遵循公开透明的原则,以避免不必要的争议和纠纷。更为重要的是,针对体育快速发展过程中所出现的新特点和新问题,相关法律法规尤其是专门的体育法规亟待修订和完善。

曾参与起草《中华人民共和国体育法》的知名体育法专家张士忠在接受《工人日报》记者采访时认为,已实施了近20年的中国体育基本法《体育法》,其内容相较于体育发展现状存在较为明显的缺失和滞后。“例如无论是球员、教练员还是体育工作人员,目前有很多工作合同在实践中并不能完全适用劳动法或劳动合同法。”

体育法应该在这方面进行完善,体育行业应该出台具备特殊保障性的法律法规。”

“类似于足球改革这样的重大议题,除了出台相关政策、配套的法律法规也非常必要。”具有多年体育法律法规研究和实践经验的北京枫叶律师事务所律师陈尧向《工人日报》记者表示,“如果能得到更为细化和具体的法律法规支持,类似于足协机构改革和人事调整这样的重点难点工作将会更容易推进。”

“器欲尽其能,必先得其法”。随着中国体育的不断发展和改革进程的不断深化,体育法律法规的补充和完善日臻紧迫,将成为全面推进法治社会建设必不可少的重要内容。



12月27日,国际象棋前世界冠军卡斯帕罗夫在克罗地亚首都萨格勒布同时与18人对弈,以推动国际象棋普及。新华社发(米绍·利沙宁 摄)